
СМБ – Секция  “Изток” 

КОЛЕДНО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 09.12.2017 г. 

11 клас и 12 клас 

Времето за решаване е 120 минути. 

Организаторите Ви пожелават успех !  

 

Име……………………………………………..училище…………….................град…………... 

 

 

ПЪРВА ЧАСТ 

 
Всяка задача има само един верен отговор. „Друг отговор” се приема за решение само, ако е 

отбелязан верен резултат. Задачите се оценяват с по 2 точки. 

 

1. Сборът на две реципрочни числа е 
3

10
. Сборът от вторите им степени е равен на: 

а) 
9

82
    б) 

9

100
   в) 

3

82
   г) друг отговор 

2. Броят на различните реални корени на уравнението   02252  xx  е: 

а) 0     б) 1    в) 2   г) 3 

3. Уравненията 032  axx  и 02  axx  имат общ ненулев корен. Стойността на 

този корен е: 

а) –2    б) –1     в) 2   г) друг отговор 

 

4. Ъглополовящата на средния по големина ъгъл в триъгълник със страни 4, 5 и 6 е: 

а) 
3

10
   б) 32              в) 23   г) друг отговор 

5. В триъгълник най-голямата страна c и радиусът на описаната окръжност R 

удовлетворяват зависимостта 032 22  RcRc . Ъгълът срещу страната c е равен на: 

а) 30      б) 90              в) 120   г) 150  

6. Ако k  cossin , то стойността на 2sin  е: 

а) 2k    б) k2      

в) 12 k    г) друг отговор  

7. Правоъгълен лист хартия ABCD  с лице 48 е сгънат, както е 

показано на чертежа, като 
1C  е средата на AB . Колко е лицето на 

триъгълника 
1C BK?  

а)  4    б)  6              

в)  12    г)  друг отговор 

8. Средноаритметичните стойности на две извадки са 10 и 20, а броят на данните им – 

съответно m и k. От всички данни на двете извадки се образува нова извадка  със 

средноаритметична стойност 16. На колко е равно отношението m : k ? 

а) 1 : 2    б) 2 : 3    в) 4 : 15  г) друг отговор 

9. В състезание могат да участват отбори с по двама, трима или четирима ученици. 

Колко различни отбори могат да се съставят от осем ученици? 

a) 144    б) 70    в) 56   г) друг отговор 

10. Вписаната окръжност в равнобедрен ABC  пресича височината към основата CH  

 ABH   в точка К ≠ Н. Ако CK:KH = 4:5, то косинусът на ъгъла при основата на ABC    

a) 
13

5
    б) 

5

4
    в) 

13

12
   г) друг отговор 

 

 

 



 
ВТОРА ЧАСТ 

 
Следващите две задачи са със свободен отговор, който трябва да се запише. Задачите се 

оценяват с по 5 точки. 

 

11. Решенията на неравенството 
 

  
0

125

12
22

22






xxx

xxx
 e: 

Отговор ………………. 

      

12. Вписаната окръжност в правоъгълен триъгълник дели хипотенузата на отсечки с 

дължина 4 cm и 6 cm. Лицето на триъгълника е равно на:      

Отговор ……………cm2 

 

 

ТРЕТА ЧАСТ 

 
На следващите две задачи трябва да се напише подробно решението. Задачите се оценяват с по 

10 точки. 

 

13. В правоъгълна координатна система са построени графиките на функциите 

  kxxxf  42  и   12  xxg , които се допират в точка T. 

а) Намерете стойностите на k.  

б За получени стойности на k постройте графиките на функциите и пресметнете 

разстоянието от Т до началото на координатната система 

14.  В равнобедрен ABC  ъгълът при основата е два пъти по-голям от ъгъла при върха. 

Намерете бедрото на ABC , ако основата AB = 6 cm. 

 

          



Първа част 

 

1 2 3 4 5 

а в в в г  

6 7 8 9 10 

г – (
21 k ) а б г – 154 а 

 

Втора част 

 

11.    3,00,4 x   

12. 24 cm2  

 

Трета част 

 

13зад.  а) За да се допират графиките, уравнението 

   xgxf   трябва да има единствен корен 

 1242  xkxx  0122  kxx  (1) 

Дискриминантата   084144  kkD k = 2 

б) при k = 2 уравнението (1) се получава 0122  xx  

с единствен корен x = –1. Т( –1; f(–1))   T(–1; –1) 

  242  xxxf  

Отсечката TO намираме от Питагорова теорема за TMO  

2TO . 

Оценяване: а) 3 точки 

 Приравняване на    xgxf     1 точка 

 Оценяване на дискриминантата   1 точка 

 Намиране на k    1 точка  

  б) 7 точки 

 намиране  на координатите на Т  2 точки 

 построяване на графиките на f и g  3 точки  (съответно 2 точки и 1 точка) 

 намиране 2TO     2 точки 

14 зад. Намираме, че ъглите на триъгълника са  36,72,72  

Построяваме ъглополовящата AD. Триъгълниците ABD, 

ADC са равнобедрени. От свойството на ъглополовящата 

DC

DB

AC

AB
  

6

66 


x

x
. Получаваме уравнението  

03662  xx  с положителен корен 533x  

Забележка: Връзката може да се получи и от подобните 

триъгълници ABC и ABD . 

Оценяване:  

 Намиране на ъглите на ABC   1 точка 

 Доказване,че  ABD, ADC са равнобедрени.   2 

точки 

 Получаване на уравнението  10 точки 

Намиране на бедрото   2 точки  

   

 


